ALGEBRA
Instemi

Sinvesi della teoria

Diomande

Risposte
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Che cos’® un insieme?

Un nggroppamento di oggetts per cui sia
possibile stabilire, senza ambiguita, se un
oggetto appartiene o meno al
raggruppamento,

1 numeri narerali maggion di 1000 formano
un insieme,

1 numerd naturali motto grandt non formano
un insieme perché non & precisato 1l criteric in
base at quale ve numero ¢ da considerarst
graade.

Come si pud rappresentare un insiemer

Si puss rappresentare in tre modi diverst:
*  per clencazione
*  mediante propgietd carattenstica
*  muediante diagranmi di Venn

Sta A linsieme dei numen natusali compresi
tea 1 ¢ 5, inclusa 1 ed escluso 5.

> A4=1{1,234}
» A={xeN|1<x<5}
»  FPigura
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Che cos’s un sottoinsieme?

Dat due instemi 4 ¢ B, si dice che Béun
sottoinsioms di A se ogni elemento di B
appartiene ad 4

Lnsieme del numeri pad ¢ un sottotnsieme di
N.

Linsieme A = {-3, 0) non ¢ un sottoinsicme
di N perché -3 non apparticne ad N.

Quando un sottoinsieme st dice proprio ¢
quando improprio?

Dato un insieme qualsiasi, Vinsieme stesso e
Tmsieme vuoto (cioé Nasieme privo di
clementi} vengono detti sottoinsient
impropri dell’insieme; ogni altro sottotasieme
viene detto propgio,

1fasteme del numert pasd & un sottoinsieme
propric di N,
Llinsieme vuoto & un sottoingieme improprio

i N.

Operaziont fra insiemt

Defintzione

Esemps

Intersezione di 4 e B
ANB

porny

Dati due insiemi .4 e B, si chiama
intessezione di 4 ¢ B INasieme deght
dlementi che appartengono ad Aea B

A=11,2,3,4} ¢ B= {3,4,5} Gli elementi
comuni sono quellt in grassetto. Quindi
ANB ={3,4}
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UnionediAde B

Dati due insiem 1 ¢ B, si chiama unione di

A= 1{1,2,3,4} ¢ B= {3, 4,5}, Vaono presi,

AUB A e BVinsieme degli elernenti che una sola volta, tuet ghi elementi di 4 e di B
appartengono ad 4 0 3 B, Quindi
AUB = {1,2,3,4,5}
‘ )
AUB
Differenza di 4 e B Dati due insicmi 4 e B, 91 chiama diffetenza | A = {1, 2, 3,4} ¢ B= {3, 4, 5}. Gl clementi
A\ B di 4 e Blinsieme degli elementi che comuni sono quelli in grassetto: eliminandol

appartengono ad .4 ma nona B

da A otteniamo .4 \ B = {1, 2}
P B




Do ALGEBRA

. Insiemi
Prodotte cactesiane di 4 e B Linsieme det due clementt v e b presiin Se.d = {a, b} e B= {4 ¢ allom
AXB guest'ordine, si chiama cappia ordinata ¢ si allora A X B = {{a, d), (4, ), (b, &), (b, £}

denota {a, 6).

Dati due insiemi 4 ¢ B, si chiama prodotto
cartesiano di A ¢ B l'usieme i tutte le
possibili coppie ordinate (s, ) con a
appartenente ad A4 ¢ b appartenente a B,

SIMBOLL
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L'elemento a appartiene all'insieme 4

ACB  Llinsieme A& contenuto nellinsieme B (4 ¢ un sottoinsieme di B
ADB  1lasteme A contiene l'nsieme B (B & un sottoinsieme di A)
AcB  Linsieme A ¢ strettamente contenuto nellinsieme B (4 & un sottoinsieme di B o A # B
ADB  Llinsieme A4 contiene strettamente Vinsieme B (B & un sottoinsieme di 4 ¢ 4 # B
La negaxione di questi simboli st ottiene barandoliy 2 €.4, A ¢ B, etc.
i Simbolo che, nella descrizione di un insteme per propricti caratteristica, si legge “wle che”
< Insieme vuoto
Esercizi

Usa lo spazio della pagina successiva per svolgere gl esercizt che segnono.

1

Rappresenta, in tutd i modi possibili 1 seguend insiemi.

a. Linsieme delle vocali delta pacola “salmone™

b.  Linsieme dei divisori di 60.

¢ Llinsieme del numeri interi compresi fra —3, incluso, ¢ +5, escluso,

Dati gt insiemi 1 e B, stabilisci se .4 & un sottoinsieme di B ¢, in caso affermativo, specifica se ¢i tratea di un sottoinsieme
propeic o mproprio.

a. A={xeN|1<x<5le¢B=ixe N|2¢x<d)

b, A={xeZ|x2<9 eB={xecZ|-35x<4}

¢ A& Tinsteme det divisort di 15, B Pinsierne dei divisori di 30.

Drati gli insierni A4 = {x | x & una vocale della parola “unione™} ¢ B= {x | x & una vocale della parola “ragione”}
rappresenta in tutti § modi possibili ghi insiemi 4B, AUB, A\ B

*

Datigliinsiemi 4= {x& N | 1 Sx<5} e B= {xe N | 2< x< 7}, appresenta in totti { modi possibili ght insierni
ANB, AUB, A\ B

Sia 4 Imsieme dei multipli di 2 ¢ B Vinsieme dei multiphi di 3; rappresenta, mediante proprietd caratteristica,
Pinsieme ~4{1B .

Dati gl insiemi 4 = {a. b, o, 4}, B= {5, d} ¢ C= {a b, d} cappresenta per elencazione: 4\ B, B\ 4, {41 BNC,
AU(BNC). ¥ vero che A\ B =B\ .47 che (4UBINC = AUBNC) ?

Dati gli insterni A4 = {g, 4, ¢}, B= {x, 3}, rappresenta in tutti § modi possibili. £ vero che AX B=Bx 47

Vero o falso?

Se.de B allors ANB=A v S
Comunque scelti due insiemi non vaoti 4 e B, risulta A\ B=B\ A4 Vv Iy
Se. A2 B, allora AUB=8B A% I
SeAcBe BNC = &, alfors ANC = hY P




